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Lernbereich |: Texte verstehen — Inhalte wiedergeben

| Aufgabe 1 7 Punkte |

Korrekturhinweis:

Der korrigierenden Lehrkraft eréffnet sich bei der Bewertung der Absétze 2 und 5 ein
gewisser Ermessungsspielraum. Fir jede Antwort, in der der Informationskern des
Abschnitts mit eigenen Worten (méglichst in einem Satz) wiedergegeben wird, erhélt
der Schiiler zwei Punkte.

2 Punkte: Der Informationskern wird eindeutig getroffen.
1 Punkt: Der Informationskern wird teilweise bzw. vage getroffen.
0 Punkte: Der Informationskern wird (fast) nicht getroffen.

(Sprach- und Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.)
Fdr die richtige Auswahl der Antworten bei den Absétzen 1, 3 und 4 erhdlt der Schiiler

jeweils einen Punkt.

Absatz 1 (Zeile 1 — 30):

X Als Vorlaufer des Fahrrades erregte eine einfache Laufmaschine aus Holz Auf-
sehen.

O Freiherr von Drais war der grof3te Erfinder seiner Zeit.

O Der Erfinder des Fahrrades, Karl Freiherr von Drais, war ein vornehmer Herr.

Absatz 2 (Zeile 31 —50):

Das Fahrrad ist wohl das am hdufigsten gebaute Gerét und benétigt im Vergleich zu
anderen Fortbewegungsarten sehr wenig Energie.

Absatz 3 (Zeile 51 — 91):

O Freiherr von Drais’ Erfindung konnte sich in den ersten Jahren nicht durchsetzen,
aber nach seiner Weiterentwicklung wurde das Fahrrad immer erfolgreicher.

O Zunachst war das Fahrradfahren verboten, da die Hochrader zu gefahrlich waren.

X In der Anfangszeit war das Fahrradfahren sehr geféhrlich, da es zunachst keine
Bremsen gab und nach der Entwicklung der Pedale die Vorderrédder sehr hoch
waren.

Absatz 4 (Zeile 92 — 131):

O Das Liegerad kann in der Rennversion sogar auf der Autobahn mithalten.

X Nachdem der luftgefiillte Reifen erfunden worden war, entwickelte sich das
Fahrrad in vielféltigen Variationen immer weiter.

O Um 1900 wurde der luftgefilite Reifen entworfen, wodurch die Fahrrader fast so aus-
sahen wie die heutigen, auch wenn es standig Weiterentwicklungen gab.

Absatz 5 (Zeile 132 — 149):

Da man immer kaum merkliche Schlangenlinien vollfiihrt, stiirzt man beim Fahrradfah-
ren nicht. [ 2,

N
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| Aufgabe 2 4 Punkte |

Korrekturhinweis:
Richtig angekreuzte Sétze ergeben 1 Punkt; falsche 0 Punkte. Jeweils 1 Punkt Abzug
gibt es, wenn mehr als 4 Kreuze gesetzt werden. (insgesamt minimal 0 Punkte)

O Forstmeister Karl Freiherr von Drais wurde 1817 in Mannheim geboren.

X Je gréBer das Vorderrad beim Hochrad ist, desto weiter fdhrt dieses mit einer
Pedalumdrehung.

X Die Renn-Version des Liegerades kann Geschwindigkeiten von dber 100 km/h
erreichen.

O Das Fahren von Schlangenlinien ermdéglicht ein schnelleres Vorankommen.

O Der erste luftgefiilite Fahrradreifen wurde in England entwickelt.

X Karl Freiherr von Drais probierte seine Laufmaschine im Schlossgarten von
Mannheim aus.

X Mini-Kurven verhindern das Umkippen beim Fahrradfahren.

O Beim Radfahren wird keine Energie verbraucht.

| Aufgabe 3 1 Punkt |

O Mit Vollgummireifen geraten lange Rocke eher in die Speichen.

O Vollgummi hat einen besonders hohen Abrieb beim abrupten Bremsen.

X Reifen aus Vollgummi federn nicht ab beim Fahren auf unbefestigten StraBlen.

O Vollgummireifen platzen beim Fahren auf unbefestigten Stralen.

|Aufgabe 4 1 Punkt |
Er mdchte eher ...

X ...informieren. O ... einen Rat geben.

O ... Uberreden. O ... appellieren (zu einem bestimmten Tun auffordern).
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| Aufgabe 5 3 Punkte |
Energieverbrauch bei der Fortbewegung
® 1000
=
= ﬂ.l"laus
=z
2 100
E L Biene
= Kanipchen
= Kolibri b Hubschrauber
= 10 * :
E -
g Taube oHund 4 j"f
e Lachs |m h o’ -
o ense Pferd Jumboijet
= 1
o L
[
i% A
2 i
% 0,1
= 0ag 108 1 kg 100kg 10t 1000t
Ll -
Gewicht
richtig wieder- falsch wieder- nicht
gegeben gegeben enthalten
Bienen bewegen sich schneller
fort als Tauben. O O X
Ein Kaninchen wiegt mehr als
ein Lachs. x O O
Wenn du mit dem Fahrrad zur X O O

Schule fahrst, verbrauchst du
weniger Energie als zu Ful3.

Lernbereich II: Sprache und Ausdruck

| Aufgabe 6

2 Punkte |

Korrekturhinweis:

Es sind noch andere auBBer den angegebenen Lésungen denkbar. Fiir jedes richtige
Synonym wird ein Punkt gegeben. Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

a) Die Laufmaschine des Freiherrn war der Vorlaufer einer Erfindung, die bald einen gran-
diosen (groBartigen, diberwadltigenden, dberragenden, fantastischen) Siegeszug an-

treten sollte.

b) Um das Jahr 1900 sahen die Fahrrader im Prinzip (im Wesentlichen, grundsétzlich,

eigentlich) bereits so aus wie unsere Rader heute.
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| Aufgabe 7 2 Punkte |

Korrekturhinweis:
Es sind noch andere auBer den angegebenen Lésungen denkbar. Fiir jeden richtigen
Begriff wird ein Punkt gegeben. Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

a) Einvornehm (gewéhnlich, unordentlich, einfach, schlampig) gekleideter Herr zischte
an den Spaziergangern im Schlossgarten vorbei.

b) Die heutigen Fahrrader unterscheiden sich von (gleichen, dhneln) den friheren.

| Aufgabe 8 3 Punkte |

Korrekturhinweis:
Fir jede richtige Antwort wird ein Punkt gegeben.
Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

a) Umgangssprachlicher Begriff in Abschnitt 3: ........... z. B. ,bretterten“............. (Zeile 59)
[Die Zeilenangabe dient nur der schnelleren Korrektur — sie wird nicht gewertet.]

Hochsprachlicher Begriff: ............... fuhren sehr schnell ..............

b) Sprachliches Mittel: ... unvollstandige Satze; personliche Anrede des ......
...... Lesers (,ihr“); Wir-Form; bzw. ein passendes Beispiel ..

| Aufgabe 9 3 Punkte |

Korrekturhinweis:
Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

a) Maérchen, Erzdhlung, Roman
b) Bericht, Unfallbericht; Nachricht

c) Gedicht
| Aufgabe 10 2 Punkte |
sich auf eine krumme Tour einlassen
O Schlangenlinien fahren X bei etwas Verbotenem mitmachen
O einen Umweg machen O an einem schweren Radrennen teilnehmen
in Fahrt kommen
O einen Fahrschein kaufen O in Ohnmacht fallen
X in Schwung, in Stimmung kommen O einen Ausflug unternehmen
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| Aufgabe 11 4 Punkte |

Korrekturhinweis:

Wenngleich der Schlussgedanke sich an den Vorgaben orientieren muss, werden al-
lein fiir die sprachliche Leistung Punkte vergeben. Folgende Staffelung kann den kor-
rigierenden Lehrkréften als Vorschlag dienen, wobei Rechtschreibung und Zeichen-
setzung hier nicht gewertet werden:

A. Nachahmen des Stils (0-2 Punkte):

1 Punkt: Es werden sprachliche Merkmale des Textes dbernommen.

1 Punkt: Der Schiiler/die Schiilerin wendet sich noch einmal an die Zielgruppe oder
zeigt eine andere Idee, die den Text sprachlich sinnvoll abrundet.

B. Sprachliche Sicherheit (0-2 Punkte):

2 Punkte: keine Méngel

1 Punkt: sprachliche Méngel

0 Punkte: gravierende sprachliche Méngel

Méglicher Schluss (4 Punkte):

Und wie sieht die Zukunft des ,,Drahtesels“ aus? Wenn sich die Erfinder weiter-
hin so viel einfallen lassen, werden eure Enkel ja vielleicht einmal mit fliegen-
den Fahrradern zur Schule ddsen.

Lernbereich Ill: Formale Sprachbetrachtung

| Aufgabe 12 4 Punkte |

Korrekturhinweis:

a) Es gibt bei beiden Beispielen jeweils einen Punkt, wenn die Wortart richtig gewéhlt
wurde und der Satz stimmig ist.

b) Es gibt fir jedes Personalpronomen jeweils einen Punkt.

a) Konjunktion:

Das Rad ist ein perfektes Fitnessgerat, denn es formt Waden und Oberschenkel. (,,weil
es”; ,,und es“usw.)

Relativpronomen:

Das Rad ist ein perfektes Fitnessgerat, das/welches Waden und Oberschenkel formt.

b) Er trainiert sie sich an. (... sich sie an.)

| Aufgabe 13 3 Punkte |
a) a Prateritumform des Verbs ,fahren®
................. (du) fuhrst ......

a eine Bedeutung eines umgangssprachlichen Ausdrucks mit dem Verb ,fahren”

.................. nicht mehr festhalten oder aufgeben .......cccccoccvviil,
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| Aufgabe 14 4 Punkte |

Korrekturhinweis:
Fir jedes korrekte Satzglied gibt es je einen Punkt. Ist der Satz grammatikalisch falsch
oder inhaltlich sinnlos, gibt es je einen Punkt Abzug. (minimal O Punkte)

Pradikat Subjekt Temporaladverbiale Akkusativobjekt
Gewinnt Jan Ullrich néchstes Jahr die Tour de France?
| Aufgabe 15 2 Punkte |

Korrekturhinweis:
Fir jedes korrekt gesetzte Kreuz gibt es je einen Punkt. Werden mehrere Kreuze pro
Satz gesetzt, gibt es fir diesen Satz keinen Punkt.

Das dnderte sich erst, als der schottische Tierarzt John Boyd Dunlop einen guten
Einfall hatte.
O Satzreihe X Satzgefuge

O Hauptsatz O Nebensatz

Aus Gummistiicken, altem Kleiderstoff und einem kaputten Kinderschnuller als Ventil
bastelte er 1888 die ersten luftgefiillten Fahrradreifen fiir seinen Sohn.

O Satzreihe O Satzgeflige
X Aussagesatz O Nebensatz
| Aufgabe 16 3 Punkte |

Korrekturhinweis:

a) Nur der korrekte lateinische Fachbegriff zahlt.

b) Die Schiilerin/der Schiiler erhdélt einen Punkt fir die korrekt konstruierte Passiv-
form.
Wenn sie/er dabei das richtige Tempus verwendet, erhélt sie/er einen weiteren
Punkt. (insgesamt also 2 Punkte)

a) Ist dem gesundheitlichen Aspekt des Radfahrens gentigend Aufmerksamkeit gewidmet worden?

Zeitstufe: ... Perfekt .......
b) Seine Mutter brachte dem heutigen Weltmeister das Radfahren bei.

Dem heutigen Weltmeister wurde das Radfahren von seiner Mutter beigebracht.
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Lernbereich IV: Rechtschreibung (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)

| Aufgabe 17 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)

11 Punkte |

Korrekturhinweis:

& Fiir jeden erkannten und korrekt verbesserten Fehler gibt es einen Punkt.
a Falsch angestrichene Wérter ergeben einen Punkt Abzug, es sei denn, es wird eine
Schreibweise nach der alten Rechtschreibung vorgeschlagen. Dann gibt es keinen

Abzug. (minimal 0 Punkte)

Es dauert eine ganze Weile, bis ein Kleinkind das Fahr-
radfahren erlernt. Befor es selbststéandig das Gleichge-
wicht halten kann, dust das Kind mit Stitzradern durch
die Gegent.

Wenn man spater einmal auf der StraRe fahren will, ge-
ndgt es nicht, Balance halten zu kénnen, sondern man
muss auch die Verkehrsregeln kennen und sein Gefart
entsprechend warten kénnen. Dazu gehért, das man die
Bremsen uberprift und ebenso den Dynamo. Wenn das
Licht nicht funktionieren sollte, kontroliert man den

Schaltkreis und ersezt Kabel oder Birnen.

AuRerdem zieht man mit Hilfe eines Schraubendrehers
die Reflektoren nach. Das geschiet auch mit den
Schrauben flir das Hintere und das vordere Schutzblech

und mit denen fur den Gepackirager. Nichts sollte wa-
ckeln und scheppern. Schlieslich Uberprift man den
Reifendruck und die Funktionsfahigkeit des Ventils. Das
ist notwendig, um beim pumpen keine Energie zu ver-
schwenden. Zum Schluss stellt man das Rad wieder auf

dem Fahradstander ab.
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| Aufgabe 18 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)

5 Punkte |

Korrekturhinweis:

& Fiir jedes richtig gesetzte Komma gibt es einen Punkt.

a Falsch gesetzte Kommas ergeben einen Punkt Abzug. (minimal O Punkte)

Das Rad ist wohl die wichtigste Erfindung der Menschheit. Wir brauchen das Rad, wenn wir

uns schnell fortbewegen, von einem Ort zum anderen kommen oder Lasten beférdern wol-

len. Die modernen Maschinen und Gerate, Uber die wir heutzutage verfigen, wirden ohne

Rader nicht funktionieren. Auch wegen des geringen Bedarfs an Energie ist das Fahrrad

immer noch eine sehr wertvolle Erfindung. Obwohl die Anschaffung nicht immer billig ist,

haben viele Kinder ein Fahrrad.

Punkteverteilung

Nr. Punkte Nr. Punkte
1 7 10 2
2 4 11 4
3 1 12 4
4 1 13 3
5 3 14 4
6 2 15 2
7 2 16 3
8 3 17 11
9 3 18 5
Gesamt: 64
Teilbereich Punkte
| 16 X 2
Il 16
1l 16
v 16
GESAMT 80
Notenschliissel
80 - 69 68 — 58 57 - 47 46 — 36 35-24 23-0
Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte
Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6
Notenschliissel fiir Legastheniker
64 — 55 54 — 46 45 — 37 36 - 28 27 -19 18-0
Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte
Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6
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